

М.В. РЕМОВА, С.В. ПРИЛУЦКАЯ

Республика Беларусь, г. Гомель, ГГУ имени Ф. Скорины

E-mail: marina.remove@mail.ru, www.svpril@mail.ru

ИНДУСТРИАЛЬНОЕ КОЛЬЦО ГОМЕЛЬЩИНЫ

На современном этапе развития туристической деятельности во многих промышленно развитых странах становятся востребованными туры, в основу которых положено посещение различных промышленных предприятий. Для туристов такие экскурсии – это отличная возможность совмещения отдыха с получением полезной информации: повышением уровня своего кругозора посредством «проникновения» в реальное производство привычных товаров, ознакомление с ассортиментом и качеством продукции. Рост популярности промышленного туризма на территории Восточной Европы способствовал активизации внимания к данному виду туристической деятельности и в Беларуси. Национальное агентство по туризму в последнем квартале 2014 г. обозначило приоритетность его развития и актуальность изучения [1, 2].

Задачей *промышленного туризма* является организация регулярных туристических туров и маршрутов на действующие или когда-то действующие промышленные предприятия, возможность получения эстетического и психического удовольствия, а также удовлетворение исследовательского интереса у туристов. Данный вид туристической деятельности целесообразно классифицировать на пассивный, коммерческий и экскурсионно-познавательный.

Пассивный промышленный туризм основывается на наблюдении объектов промышленной архитектуры туристами и созерцанием индустриальных пейзажей со стороны, т.е. обзорно, а экскурсионно-познавательный промышленный туризм – это посещение действующих объектов в составе экскурсионной группы. Коммерческий вид реализуется посредством организации специальных туров для бизнесменов, которые интересуются развитием промышленных предприятий, с целью показать будущие выгодные вложения своих средств в новое производство.

В ходе нашего исследования мы изучили экономико-географические аспекты развития экскурсионно-познавательного промышленного туризма на территории Гомельской области, а также был разработан туристический маршрут «Индустриальное кольцо Гомельщины». Он является однодневным автобусно-пешеходным туром и включает в себя посещение промышленных объектов в г. Гомеле (ОАО «Коминтерн»), г. Добруше (Добрушская бумажная фабрика «Герой Труда», Добрушский фарфоровый завод) и нефтяных вышек (ПО «Белоруснефть») в окрестностях г. Речица, а также

объекта альтернативной энергетики (Гомельский областной техно-торговый центр «Гарант») в д. Чаплин Лоевского района (рисунок 1).



Рисунок 1 – Картограмма туристического маршрута «Индустриальное кольцо Гомельщины»

Главным объектом показа данного маршрута в г. Гомеле является одно из крупнейших, экспортноориентированных и градообразующих предприятий Беларуси – ОАО «Коминтерн». Здесь экскурсанты могут познакомиться с процессом создания мужских костюмов, а также историей самого предприятия. Следующей точкой маршрута является посещение Добрушской бумажной фабрики «Герой Труда» в г. Добруше. Данное производство на сегодняшний момент является предприятием с большой историей: идея его создания принадлежала генералу-фельдмаршалу графу И.Ф. Паскевичу в 1870 году. Кроме того в г. Добруше запланировано посещение Добрушского фарфорового завода, который является ведущим производителем фарфоровой посуды в Республике Беларусь. Особый интерес представляет объект альтернативной энергетики. Также как и промышленный туризм – это новое направление в стране. Солнечная установка в д. Чаплин Лоевского района – наглядный пример современного использования альтернативных источников энергии в Беларуси. Конечной точкой нашего маршрута выбраны нефтяные вышки ПО «Белоруснефть» расположенные в окрестностях г. Речицы (д. Молчаны), где впервые на

территории Беларуси была добыта нефть. На данном объекте показа экскурсанты смогут своими глазами увидеть процесс нефтедобычи.

Данный туристический маршрут является сравнительно недорогим, что достаточно важно, т.к. основная целевая группа туристов – педагоги, студенты, абитуриенты и школьники, а также иностранные туристы, посещающие агроусадьбу ОАО «Гарант» – владельца солнечной установки. Для расширения целевой аудитории в дальнейшем необходимо разработать пакет мероприятий по продвижению данного турпродукта.

Следует заметить, что одной из главных задач данного маршрута является популяризация белорусских товаров производимых в Гомельской области, а также удовлетворение эстетических и нравственных потребностей людей в познании своего родного края, знакомство с процессами его промышленного производства.

Таким образом, мы считаем, что разработанный уникальный маршрут «Индустриальное кольцо Гомельщины» и его внедрение в туристическую деятельность области будет способствовать развитию ее нового и перспективного направления – промышленного туризма.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Особенности производственного туризма в Беларуси [Электронный ресурс] / Туристическая библиотека. – Режим доступа: URL: http://tourlib.net/statti_tourism/pt-belarus.htm. – Дата доступа: 17.04.2015.
2. Промышленный туризм [Электронный ресурс] / Все о туризме. – Режим доступа: URL: http://tourlib.net/statti_tourism/prom_tourism.htm. – Дата доступа: 17.04.2015.